

# 市政道路线形设计对交通安全影响的实证分析

## 李新华

## 宜昌市城市规划设计研究院有限公司 湖北 宜昌 443000

【摘 要】: 市政道路的线形设计对交通安全具有直接影响,不合理的平面线形、纵断面坡度及视距控制常导致交通冲突与事故 发生。基于典型城市道路的实地调研与事故数据分析,探讨不同线形参数对驾驶行为与事故率的关联特征,识别高风险线形布设 类型。研究发现,优化线形设计可有效提升道路运行安全水平,为交通工程规划与设计提供科学依据。

【关键词】: 市政道路: 线形设计: 交通安全: 实证分析: 事故率

DOI:10.12417/2811-0722.25.10.051

#### 引言

随着城市机动车保有量持续增长,市政道路交通压力日益加剧,道路安全问题引发广泛关注。大量事故案例表明,道路线形设计在交通运行中起着关键作用,尤其在复杂地形或高密度交通环境下,线形不合理易诱发交通冲突和事故风险。平曲线半径不足、纵坡变化突兀、视距受限等设计缺陷,常成为驾驶员误判与操作失误的诱因。探索市政道路线形参数与事故发生之间的实证关系,对于提升道路设计科学性和城市交通系统安全性具有重要意义。

## 1 市政道路线形设计现状概述

市政道路作为城市交通网络的骨架,其线形设计直接关系 到道路的通行效率与交通安全水平。当前市政道路线形设计在 总体规划层面虽已较为系统,但在具体实施过程中,受制于地 形地貌、用地紧张、既有设施冲突等因素影响,常常出现线形 布设不合理的现象。一些城市在旧城区改造或新城区道路建设 中,仍存在平曲线半径偏小、纵坡变化突兀、超高设置不到位、 交叉口线形混乱等问题,致使车辆运行路径不连续、行驶视距 受限,增加了驾驶操作难度和心理负担,导致潜在安全风险积 聚。在空间受限的市政道路中,为了保证红线控制和两侧用地, 设计人员往往优先考虑横断面与路幅控制,忽视了平纵组合协 调性,造成局部路段线形过渡生硬,车辆在运行过程中出现急 转、急减速等不良交通行为,成为交通事故频发的隐患因素。

从道路等级与功能定位的角度来看,不同等级市政道路在设计线形时应体现差异化与功能导向。然而在实际工程中,存在大量道路未能严格按照设计规范或功能需求进行线形控制。例如城市主干路中出现长直线段与急弯交替设置的问题,车速分布差异大,容易造成后车追尾或侧滑事故;而支路与次干路中因转弯半径偏小、视距受限,非机动车与行人通行频繁,易发生混行冲突。此外,道路线形设计中对交通流特征、驾驶行为模式的考量不够充分,设计与实际运行状态存在明显偏离。部分路段虽然满足几何设计指标,但未考虑夜间行车条件、雨雪天气视距衰减、特殊人群(如老年人)通行感知能力等因素,导致使用安全性与舒适性不足。城市更新进程加快后,原有市政道路承载能力不足与线形功能失衡的问题逐渐凸显,倒逼城

市交通系统对道路几何要素重构的需求不断增长。

当前市政道路线形设计中还存在设计流程碎片化、建设与运维脱节、缺乏运行评估机制等问题,导致线形设计难以实现"以人为本、以行为为核心"的交通安全理念。多数设计环节偏重理论参数符合性,而忽略了对驾驶行为、事故机制、环境要素等多维度的动态适应性研究。在施工阶段,因施工便捷性或造价控制对设计线形进行调整,也未形成科学有效的变更论证机制,使得部分道路竣工后的运行状态与设计预期不符。同时,缺乏对道路运行期间的反馈评估机制,也使得设计改进缺少依据,形成"设计-使用-事故-修补"的被动循环,影响道路整体安全绩效。在大数据与智能交通技术不断发展的背景下,亟需通过构建基于实证数据的道路线形安全评价模型,推动市政道路线形设计从静态规范驱动向动态行为适应转变,增强其在复杂城市交通环境中的安全韧性与持续适应性。

#### 2 典型线形参数与事故关联特征分析

典型市政道路的线形设计参数包括平面曲线半径、纵坡坡度、超高设置、视距长度以及线形组合的连续性等,这些要素对驾驶员的视觉认知、操作行为与车辆行驶稳定性具有直接影响。在实证调研过程中发现,在事故高发路段中,平曲线半径偏小、过渡段设置不足的情况较为常见。当车辆以常规城市通行速度进入小半径曲线段时,横向离心力显著增加,极易引发转向不足或侧滑,进而导致车辆驶出路面或发生追尾事故。此外,平面线形与纵断面线形交错布设而未进行顺畅过渡时,会造成视觉信息混乱,使驾驶员难以正确判断前方道路走向和变化,尤其在夜间或雨雾天气中更加明显,成为影响交通安全的重要隐性风险。

纵断面线形参数在市政道路设计中常因地形制约或建设成本限制而被简化处理,然而纵坡设计与事故率之间存在显著关联。调研数据显示,在纵坡超过 4%的连续下坡路段,车辆因重力加速度影响易发生制动距离延长,尤其对重型车辆而言更容易在交叉口或弯道处形成冲撞风险。坡道起伏频繁的路段还可能导致驾驶员操作频率增加,疲劳程度提升,进而增加误操作概率。再者,在坡顶或坡底位置若未设置足够的视距缓冲区,将进一步削弱驾驶员的反应时间与躲避能力。此外,纵断



面与平面线形的不协调组合也被证明是事故密集点之一,特别 是在盲弯与纵坡交汇处,车辆运行路径的不确定性与突发性更 强,极大地考验道路设计的安全冗余与容错能力。

视距设计作为线形安全的关键参数,对交通事故的时空避让条件具有直接影响。在实际事故案例中,进入交叉口前的视距受限、隧道口弯道处的横向视距不足,以及停车视距设置不足等问题普遍存在。这些问题会限制驾驶员提前识别危险的能力,导致制动和避让空间不足,进而诱发碰撞。尤其在非信号控制的交叉口、公交港湾区出入口及密集商业区的人车混行区域,视距不足往往与横断面布设、绿化遮挡、设施突起等因素叠加,成为事故高发的复合诱因。此外,在动态交通环境下,视距设计还需充分考虑车辆运行速度的波动、安全距离需求以及突发情况的应对能力,单纯的静态参数控制已无法满足现代城市道路的综合安全需求。通过多维度数据分析和现场事故点剖析,明确了线形各参数与事故形态之间的耦合关系,为后续优化设计提供了科学依据。

## 3 线形安全设计的优化策略探讨

线形安全设计的优化策略是市政道路交通安全提升的关 键环节,其目标在于通过科学合理的几何设计参数配置,引导 驾驶行为,降低潜在事故风险。实践表明,不合理的平面曲线 半径、突变的纵坡、视距不足及交叉口布设混乱,均是诱发交 通冲突的直接因素。因此,优化线形设计应以"安全容错"理 念为指导,全面评估道路使用者行为特征、道路功能等级、交 通流特性与环境因素之间的关系,构建以风险控制为导向的线 形布设模式。在平面线形方面,应优先采用较大曲线半径、顺 畅的缓和曲线过渡和合理的超高设计,确保车辆在转弯过程中 的横向稳定性, 避免侧滑或车辆偏离车道的情况。在纵断面设 计中,应控制纵坡变化率,避免连续急剧变化形成"视觉陷阱" 或重力加速风险,特别在坡道接近交叉口、隧道口或匝道出口 等关键区域, 更需精准控制线形过渡, 保障驾驶员对环境的充 分感知和反应时间。在视距设计中,应依据设计车速、道路功 能和环境条件合理确定停车视距与超车视距,避免因视距遮挡 导致的误操作或晚反应,从而提升整体运行安全性。

优化线形设计不仅是几何参数调整的问题,更涉及与道路周边环境、交通管控设施和行驶行为的协调。对于车道数量多、交通流密集的城市主干道,在设计线形时应同步考虑车道宽度、机非分隔、慢行系统引导线形等复合型因素,形成多模式交通的安全融合。道路交叉口作为事故高发点,其线形应确保各进口道具有良好的导向性和可辨识性,采用圆角展宽、转向车道设置与人行道收缩等设计措施,减少交通冲突点和视距盲区。对弯道区域,可通过增设预告标志、地面减速标线与边缘导向反光设施等视觉引导手段,弥补线形突变对驾驶员心理预判带来的干扰,降低操作错误率。同时,还应注重特殊区域的差异化设计,如学校、医院周边道路应设置低速线形配置并强

化视觉提醒,高速联络线或快速路匝道则应依据设计速度进行 大半径匝道与纵坡控制,以缓解加减速过程中的车辆不稳定因 素。此外,新建市政道路项目应在规划阶段引入交通仿真系统 与风险评估模型,通过虚拟路况模拟验证线形方案的安全性, 提前识别潜在危险布设并进行优化调整,提升设计的前瞻性和 可靠性。

在推动线形优化策略落地过程中,应充分重视线形设计与交通安全数据的协同应用,将历年事故数据与具体道路线形特征相叠加,建立线形参数与事故风险的统计模型,为优化提供数据支撑。例如,在事故频发的 S 型曲线路段,结合事故类型、发生时段与驾驶行为分析,可量化不同曲率组合对事故率的影响,并基于分析结果提出具体改造建议。与此同时,应强化线形设计的全生命周期管理机制,从设计到施工再到运行阶段形成闭环,确保设计意图在工程实践中真正实现。施工阶段应严格控制曲线半径、纵坡渐变段与交点高程差等关键指标,避免因施工偏差破坏线形连续性。运行阶段应结合路况监测、驾驶数据回传和交通事件分布,动态评估线形设计的适应性与安全性,对存在不良运行表现的区段及时采取再设计与微调措施。通过构建"设计-反馈-优化"的动态循环体系,使线形安全设计从静态标准化向动态适应性演进,进一步推动市政道路交通环境向着更加安全、高效、舒适的方向发展。

## 4 实证数据下的安全效果评估

通过对典型市政道路路段的线形设计与事故数据进行比对分析,可以更科学地评估线形参数对交通安全的实际影响。在样本选取上,以多个具有代表性的城市主干道和次干道为调查对象,涵盖不同路幅宽度、曲线半径、纵坡变化与交叉口布局等关键线形因素,结合三年内相关路段的事故记录,构建事故发生率与线形要素的统计模型。结果显示,事故频发区域多集中在小半径弯道、纵坡突变区段及短视距交叉口周边。其中,平面线形突变点的事故率明显高于线性连续段,而纵断面坡度超过 4%的路段在雨雪天气下的事故发生概率提升了 38%。此外,车道宽度小于 3.25 米、缺乏安全导向标识的地段,侧擦与变道碰撞事件发生频次明显偏高。这些实证数据表明,道路线形的不合理配置对驾驶员的感知判断和操作响应具有显著干扰,直接导致交通运行的安全性降低。

为了进一步验证优化线形设计对交通安全的改善效果,选取部分事故率较高的路段实施线形调整与安全设施优化措施,并进行前后对比评估。调整措施包括增大曲线半径、优化纵坡变化率、增设超高设计与减速标线,以及改善视距受限的交叉口环境。在实施周期为6个月的交通监测中,事故总量较改造前下降了42%,其中因驾驶员误判导致的追尾与侧碰事故分别减少了34%和47%。同时,采用安装车载摄像与路面视频采集系统获取的行驶轨迹数据分析表明,车辆在优化后路段的平均运行速度趋于稳定,制动频率减少,偏离车道风险降低。通过



对比驾驶行为指标和事故发生率,可以得出结论:合理的线形设计能够有效引导驾驶行为,使操作过程更符合交通工程控制意图,从而显著降低事故风险。这种以数据为基础的动态评估模式,为市政道路安全设计提供了量化依据,也验证了线形设计优化在实际交通安全改善中的积极作用。

在进一步分析中,将事故分布与线形特征进行空间耦合建模,构建风险预测热力图,有助于城市道路管理部门识别潜在高风险区域并提前介入。热力图反映出曲线半径低于 80 米、纵坡变幅大于 3%且存在交叉口汇流的区域属于高频事故点,在城市快速路与密集街区中尤为明显。结合行车记录仪数据进行机器学习训练,对"急转弯+短视距""纵坡+弯道+交叉口"复合场景的事故发生概率进行预测,准确率达 85%以上,可作为辅助线形规划与调整的智能决策依据。此外,基于实证研究结果,部分城市已将事故数据反馈机制嵌入市政道路设计流程,

通过闭环管控方式提升道路本质安全水平。由此可见,线形优化不应仅停留在设计理论层面,更需与交通事故数据深度融合,构建以安全实效为导向的工程评价体系。这种基于实证数据的安全效果评估路径,不仅提升了市政道路设计的科学性与前瞻性,也为城市交通治理能力现代化提供了技术支撑和实践范本。

## 5 结语

线形设计作为市政道路安全性能的重要基础,其科学性与合理性直接影响驾驶行为与事故风险水平。通过优化平面线形、纵坡变化及视距控制,结合交通流特性与环境要素,能够有效降低交通冲突点,提升道路通行安全。将数据驱动与仿真验证融入设计全流程,有助于实现线形设计与交通安全的深度融合。推动线形安全设计从静态规范向动态响应转型,是构建安全、高效城市道路体系的关键路径。

### 参考文献:

- [1] 周勇,孙英杰.道路线形设计对交通安全影响分析[J].交通运输工程学报,2021,21(4):37-44.
- [2] 刘志强,胡海波.城市道路平面线形优化设计方法研究[J].市政技术,2020,38(6):52-58.
- [3] 高旭东,马文军.基于交通事故数据的道路几何设计安全评估[J].公路交通科技,2022,39(1):117-123.
- [4] 赵丽华,许建中.城市道路纵断面与视距设计对交通安全的影响[J].交通信息与安全,2019,37(5):89-94.